
动产融资登记理念研究

动产融资统一登记系统（以下简称登记系统）基于互联网运行，遵循国际先进的动产融资登记理念，拥有全国集中、统一的数据库，为公众提高效、便捷、准确、安全的登记与公示服务。
一、国际动产融资登记理念
在拥有成熟担保物权制度的国家，所有的动产担保权益均在统一的互联网平台上进行登记，借贷权人自己上网登记就能公示担保物权。登记只需形式审查符合登记系统的技术要求即可，登记机关无权审核实质内容，也无权拒绝登记。具体来讲高效的动产担保物权登记系统应当具有如下特征：
（一）在线的电子化公示系统
登记与查询都应通过在线途径实现。登记系统提供24小时服务，登记时无需提供其他当事人对其登记行为的许可。担保物权登记信息应向公众开放。用户可在任何地点通过互联网接入登记系统数据库。在登记流程上，动产担保物权的公示登记仅需要登记基本信息来提醒潜在债权人或买受人。登记系统采用在线登记模板，通常包括债务人和担保权人的身份信息、担保品的价值以及对担保品的具体或一般性描述。登记人自行选择担保物权登记期限，登记系统为每一笔登记生成唯一的登记序列号以便准确查询。
（二）快速准确的查询方式
一个高效的登记系统中，可以通过债务人身份信息（身份证号或姓名）、登记系统生成的登记编号，以及担保品的序列号进行查询。此外，查询流程还应有明确规则，并对外公布，方便查询人了解查询流程，并信任查询结果。
（三）覆盖所有类型动产的中央登记系统
登记系统登记的动产担保权益的信息应当包括在一个覆盖整个国家（法域）的统一数据库中，不论资产类型、债务人类型、担保权益类型。如果全国范围内有多个登记部门（或地方网点），这些部门应该连接到同一的数据库。分散的担保物权登记将导致潜在的贷款方或买家就不能通过一次搜索，查询到多种类型资产之上的担保权益信息。此外，对于长期经营性租赁、应收账款转让等，虽在法律形式上不属于担保物权，但如果不进行公示，第三人无法知晓，故也应将其纳入担保物权公示登记系统一并公示。
（四）登记机构的有限责任及合理收费
登记机构只对由登记系统故障或系统无法使用产生的错误负责。除登记的基本信息缺失外，系统不对任何登记信息进行验证，也无权决定拒绝或接受登记申请。登记费用收取的标准应该仅限于覆盖登记系统的运营成本，不是政府的一项收入来源。
二、登记系统建设理念
登记系统作为我国首个基于互联网的动产融资登记系统，体现了高效、便捷、维护交易安全的服务理念，具体从三个方面来讲：
一是登记系统面向全社会提供动产担保登记与查询服务。作为重要的金融基础设施，登记系统向公众提供无差别服务，任何人注册为登记系统用户后即可在系统中开展动产融资登记，公示动产之上的各项权利关系。当事人在开展动产融资交易时，可以通过登记系统查询拟交易的动产登记信息，了解系统记载的各类动产担保权益状况，防范交易风险。
    二是登记系统的核心功能是公示权利状况和提供登记及查询证明，通过登记公示，使市场主体便捷了解担保人名下所有动产上的担保权利状况，提高担保权利透明度，增强担保权人权利实现的确定性；并于事后帮助解决已经发生的物权冲突和矛盾，为司法仲裁机构判断物权是否存在以及确定物权优先顺位提供独立、具有法律效力的登记和查询证明文件。
三是登记信息范围。动产担保登记是一种权利负担登记，登记的目的在于完成物权公示原则的要求，而并非行政管理。因此，登记机构无需要求登记人提交动产担保交易的全部信息，只需要在登记系统设定的格式文本中填写交易的基本信息，用于提醒第三人注意动产担保物权的基本情况。当事人通过登记系统自主办理登记，并对登记内容的真实性、完整性和合法性负责，登记机构不对登记内容进行实质审查。
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